

2025年5月6日 星期二

第856期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

公安周刊

对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

●双争有我 警营榜样●

太行深处 青春闪光

——记2025年度新时代青年先锋奖获得者、井陉县公安局测鱼派出所所长王健

□ 本报记者 张志青

初识王健，是2022年他入选河北省“十大法治人物”时，彼时他任井陉县公安局经侦大队副大队长；今年4月30日，再见王健，他荣获共青团中央、全国青联2025年度新时代青年先锋奖，已是井陉县公安局测鱼派出所所长。从一名经侦尖兵到山区百姓平安的守护者，他的岗位虽在变换，但那份攻坚克难的锐气始终如一。

翻开这名90后所长的履历，“全国青年岗位能手”，2024年度“感动省城”十大人物、河北省“冀青之星标兵”“时代新人河北好人（敬业奉献）”、石家庄市“最美政法干警”等荣誉熠熠生辉，见证着他七年从警路的坚实足迹。

如今，太行深处，青春与使命碰撞，这位33岁的派出所所长，带领平均年龄31岁的团队，用脚步丈量民情，以创新化解矛盾，用近两年时间让一个偏远山区派出所从后进跃升为全县标杆，用创新与坚守在冀晋交界的山村写下新时代“枫桥经验”的生动注脚。

■ 访民情，一个月19个村入户走访两遍

走近王健，给人印象深刻的 是他开阔的思路，和高大魁梧身材下藏着的一颗缜密细致的心。

他有“真功夫”和“细心思”。

王健毕业于中国公安大学，学的是经济犯罪侦查专业，入警后一直奋战在打击经济犯罪第一线，侦办了一批在全省有影响力的经济犯罪案件，曾牵头办理的“6·22”案件打响了全国打击骗取留抵退税第一枪，为国家追回税款损失4500余万元。该案得到公安部、省公安厅高度评价，入选河北省2022年度“十大法治事件”。

2018年至2023年间，王健代表我省公安机关4次参加全国经侦系统“论剑”比武练兵，荣获全国二等奖一次、三等奖三次。

2023年9月，31岁的王健接过测鱼派出所的担子，面对的是一张截然不同的“考卷”：测鱼派出所位于井陉县测鱼镇，地处井陉县最南部，系冀晋两省三市五县交界处，全镇属于太行山区。派出所辖区19个行政村散落在176平方公里的群山中，常住人口仅5000余人。

“我们所是井陉县辖区面积最大、民辅警平均年龄最小的派出所。”王健介绍。如何做到矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位？

面对大山，他常陷入深思。

上任伊始，王健和同事们利用一个月时间，在19个行政村入户走访了两遍，笔记本上密密麻麻记着山区矛盾的特点，以及各村民情。

“除邻里矛盾、婚姻家庭纠纷、宅基地纠纷等传统矛盾多发外，土地承包纠纷等新型矛盾呈上升趋势；婚姻家庭纠纷、邻里矛盾等隐蔽性强，爆发时极易成为民转刑案件；山区法律服务匮乏……”王健在笔记本上有记录也有分析。

身份转换，工作方法也需调



图为王健(右一)到村民家中进行回访。 吕丽静 摄

整。王健坦言：“破大案是守护国家利益，调纠纷同样是守护百姓平安。”

他不惧琐碎，开启了山村平安守护的新探索。

创机制，打造新型农村警务模式

面对各类矛盾纠纷，针对辖区地域面积广、东西跨度大、出警时间长、警力有限等现实问题，如何开展治安防控和基层治理？

王健的破局之道是向群众借力。

“我们以‘一区一警、一片一辅、一村一群防力量’农村警务模式为抓手，将辖区划分为两个警务区，每个警务区又分两个警务分区，形成了全镇两个警务区和四个分区的警务格局。”王健介绍，派出所所以打造农村治保会组织和村级义警组织为重点，破解治理难题，还创新推出“两抓两带五步”基层治安治理系统工作法。

测鱼村李甲和李乙是邻居，今年4月因建房发生纠纷。李甲翻盖房屋时，李乙称原先双方共同占用一尺半的滴水位置，她家一直没用，李甲翻盖的房子必须往后退让出一部分，且李甲新房影响到了她家采光。村治保会成员第一时间介入，在民警指导下，最终解开了双方的疙瘩：李甲给李乙部分经济补偿，李乙不再阻拦李甲施工。

王健解释说：“出警到辖区最远的村子有20公里远，大概需要近一个小时车程，这个过程中如果矛盾再激化就麻烦了。”他们还成立了涵盖19个行政村、由38名治安积极分子组成的义警队伍。义警就在村里生活，熟悉乡情，能在民警到达前稳控局面。民辅警和义警一起给当事双方做工作，发挥各自所长，调解起来更为高效。

红土嘴村村民王某与邻居王某某在下棋时发生口角，输急眼的王某一气之下抓住王某某的手就咬了下去。接到报警后，民辅警驱车前往现场。因山路

崎岖，红土嘴村离派出所所有七八公里远，为了尽快稳定事态，民警通知该村义警王风录先到现场控制局面。最终，民辅警和义警将法和情相结合，掰开揉碎地讲，王某意识到错误，向王某某赔礼道歉并赔付了医药费。

真抓实干，换来累累硕果。测鱼派出所2024年受理案件同比下降59.09%，民辅警中6人立功受奖。“大家在工作中提升了价值，得到了鼓舞，队伍的精神面貌焕然一新。”王健感受着一种成就感。

开思路，“人力+科技”高效化纠纷

4月9日，王健和同事来到海拔近700米的石门村巡逻，同时向村民们进行普法及安全宣传。村里的很多年轻人都出去打工了，留守的大多是老人，“我们常来这里巡逻，给老人们念叨预防火灾和防范电信网络诈骗的事儿，另外摸排一下村民的‘急难愁盼’。”王健说。

在石门村治保驿站，该村村委会委员康建军桌上放着一册一书——《农村常见矛盾纠纷案例解答》手册和《农村常见矛盾纠纷处理法律依据》这本书。“过去调解村民纠纷全凭老经验，现在有了‘法律宝典’。”康建军说。

翻开《农村常见矛盾纠纷案例解答》，内容涵盖邻里纠纷等14类农村常见的矛盾纠纷案例及有关解答。《农村常见矛盾纠纷处理法律依据》一书收录了返还彩礼、民间借贷、遗产继承、土地承包等30类有关的法律法规。

这一册一书凝结着王健的心血，书中的案例是他和同事在日常进村走访中收集到的真实案例，纠纷处理的法律依据内容是他请高校法律专业老师细细打磨的。这些都得益于派出所和法律院校进行的“所校共建”活动。

“编辑整合一册一书的目的就是让大家调解纠纷有法律依据，潜移默化中增强村民的法治意识。”王健道出了初衷。

爱琢磨、方法多、思路活的王健还探索出了科技助力调解的办法。

2024年7月，测鱼派出所和高校联动，引进了“爱尚法”大数据法律援助平台。群众在手机上可随时通过该平台进行咨询提问，并能收到法学老师的专业解答。

“‘人力+科技’这一举措，让我们尝到了甜头儿。”一起因盖房引发的纠纷历时近两个月终于解决后，王健长舒了一口气。

某村村民李某某打算翻盖房子并开始了筹备工作。位于其北侧的邻居高某某以遮挡其房屋采光为由，不让李某某施工。情急之下的李某某报警求助。王健借用一册一书中的矛盾调处经验及相关法律知识，再结合与高某某协调中其提出的相关质疑，向这一法律援助平台提问，均得到了专业解答。为了让高某某心服口服，王健还让其与法学老师及专业律师视频对话，为其普及有关农村宅基地的法律知识。就这样，经过十几次面对面、电话、视频等多种方式调解后，高某某表示，他愿意和邻居李某某和解。

截至目前，测鱼派出所已成功开展了12起线上法律帮助，增强了村民的法律意识。

“我们最根本的目的就是为辖区群众办实事、办好事。”王健说。在派出所的荣誉墙上，面面锦旗记录着温情瞬间：帮村民找到走失老人，救助发生车祸被困男子，为行动不便老人上门办理身份证件……这些温暖瞬间与59.09%的降案数据共同勾勒出新时代山村警务的为民底色。

测鱼派出所指导员李泽辉这样评价王健：“王所经常和我们讲，要带着感情去做群众工作，只要我们把老百姓的大事小事都放在心上，慢慢地群众认可了我们，辖区的治安管理就会自然好起来。”

无奋斗，不青春！太行群峰苍翠如黛，见证着新时代青年民警的赤子之心。

廊坊交警举办“美丽乡村行”活动

本报讯（王志强）4月26日，廊坊市公安局交警支队民警走进安次区宋王务村，为现场群众带来一场集知识性、趣味性、互动性于一体的乡村交通安全知识盛宴。安次区各村村主任代表及货运企业、校车服务公司等重点企业代表200余人参与现场活动。

交通安全知识竞赛由辖区的6个村庄推选代表参与，题目围绕农村地区交通安全知识设置，经过紧张激烈的角逐，最终3支队伍胜出，为现场观众带来满满的交通安全知识干货。

随后，含有交通安全元素的幼儿舞蹈、三句半等精彩的文艺节

目，将活动推向一个又一个高潮。

头盔佩戴演示、酒驾模拟体验等互动环节，让现场观众了解正确佩戴安全头盔和杜绝酒驾的重要性。

宣传民警与现场群众热情互动，提出交通安全知识问答题，大家纷纷踊跃抢答，回答正确的群

众获得了交警送上的小礼物，现场气氛高涨。

“美丽乡村行”活动通过丰富多样的形式，将交通安全知识送到农村群众身边。大家在“文明守法 安全出行”承诺墙上，纷纷签上了自己的姓名，并表示今后在日常出行中一定遵规守法、文明出行。

省厅编审：杨江龙 0311-66990802
副编审：张哲 0311-66990818
编辑部主任：张法德 13032661222
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871

编辑部地址：红旗大街134号河北法治报社
槐安西路276号河北省公安厅

邮箱：hbfzbgz@126.com(新闻)

gazkfk@126.com(副刊)

责编：
张志青

石家庄高新警方
科技赋能基层“智”理

全区可预防性案件同比下降超两成

本报讯（张哲 崔永超）

“楼上楼下噪音纠纷长期存在，如何调解？”近日，入警不到一年的民警李世宁通过“警E问通”系统输入关键词，系统自动匹配出3套最优方案，让他心中有底，从容等待当事双方到来。

针对日益增多的非警情，石家庄市公安局高新区分局自主设计研发“警E问通”模型，为基层民警日常工作接处警、办理公安业务，提供法律检索、数据来源和决策依据，从而提升执法规范化水平。

近年来，该局积极完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，推动科技赋能基层“智”理，建立企邻共安、平安数智街区、赋能一线警务三项机制，全力护航经济社会高质量发展。

2024年以来，全区可预防性案件同比下降23.18%，破获案件数提升7.4%，电信网络诈骗发案数下降25.7%。

面对辖区企业多、流动人口多、矛盾纠纷多的实际，如何整合企业安保力量、填补民警到达现场前的空白期？高新区分局拓宽思路，用科技支撑警务，借民力辅助警力，研发了“一呼百应”视频化系统，着力打造“企邻共安”数智化应用场景。各派出所建设平台，企业配备视频终端和对讲设备就能实现一键报警、双向对讲、重点管控和友邻互助。

着眼辖区矛盾纠纷类警情，高新区分局还设计研发了民调管理数字化分析系统，精准赋能矛盾纠纷的登记、化解、管控、分析等各个环节，规范了“出警民警现场调、社区民警跟踪调、复杂疑难入调、重大突出联合调”四级调解的流程。2024年以来，全区矛盾纠纷调解成功率达93.6%。

一场争分夺秒的生命接力

□ 王一

广西4个月大的“小黄人”同时患有先天性胆道闭锁、胆汁淤积症、肺炎（双侧）、病毒感染等11种病症，急需从广西转运至北京接受救治。救护车途经湖南、湖北、河南、河北多地，一场跨越2100多公里的生命救援在高速公路上上演。

4月28日下午，省公安厅交通管理总队指挥中心接到紧急救助指令后，迅速与救护车上人员取得联系，详细了解车辆实时位置、进入我省的行驶路线及预计时间。4月29日6时20分，救护车进入河北境内高速，我省高速交警全程接力护送。

高速交警六支队磁县大队作为我省接力护送的“第一棒”，第一时间亮起警灯、拉响警报，为承载着生命希望的救护车开道。一场争分夺秒的生命接力赛就此展开。磁县大队、永年大队、七里河大队、邢台大队依次顺利完成交接。

7时53分，高速交警六支队圆满完成护送任务，救护车顺利驶过邯郸、邢台地区，向着石家庄疾驰而去。

此时，高速交警一支队情指中心通过视频监控系统全程紧盯车辆动态，有条不紊地指挥高邑大队、赵县大队、新乐大队依次接力。途中，救护车油料告急，新乐大

责编：
张志青